

# 文学故事在幼儿园教学中的运用方法分析

张江

宝塔区第二幼儿园，陕西省延安，716000；

**摘要：**文学故事属于幼儿园教学中幼儿喜爱度较高的教学素材之一，有效提升了幼儿的想象力，在强化语言能力、传递价值观念等方面发挥了重要作用。本文阐述了文学故事在幼儿园教育中的价值和作用，在此基础上结合实际案例探讨了在幼儿园教学中使用文学故事的教学策略，从内容选择、讲解方式、内涵挖掘、评价反馈等多个角度研究了可行的方式方法，为幼儿园教学的高质量开展指明了方向。希望可以为相关人士提供帮助和借鉴，利用文学故事高质量开展幼儿园教学，促进幼儿的全面发展。

**关键词：**文学故事；幼儿园教育；语言能力；评价反馈

**DOI：**10.69979/3029-2735.25.09.002

在幼儿园教学中，教师需要合理安排教学内容和形式，吸引幼儿的注意力，使幼儿愿意参与到知识学习中。文学故事凝练了我国悠久发展历史中发人深省的情感和思想，兼顾了趣味性和教育性。教师在开展幼儿园教学时可以运用文学故事，在讲故事的过程中将正向的价值观念传递给幼儿，推进幼儿认知能力的发展。此时，教师需要分析文学故事在幼儿园教育中的应用要点，研究将文学故事渗透在幼儿园教育中的教学策略和方式方法，在最大程度上发挥文学故事的教育价值，为幼儿的成长和发展奠定良好基础。

## 1 文学故事的教育价值

文学故事通过情节、人物和语言的塑造完成信息传递，将正向的价值观念和思想感情以更加巧妙、委婉的方式渗透到读者心中，完成思想意识层面的提升，塑造良好的思想观念和道德素养。在幼儿园教学中，文学故事的情节生动有趣，使用了幼儿易于理解的语言表达方式，塑造了鲜明的角色形象，能够吸引幼儿的注意力，将幼儿带入故事情境，借助情节发展提升幼儿的认知水平。在教学活动中使用文学故事可以丰富教学内容，调动幼儿丰富的想象力，带领学生感受文学故事的魅力，激发幼儿的学习兴趣，助力幼儿思想观念的塑造，为幼儿搭建成长的阶梯。

## 2 在幼儿园教学中使用文学故事的教学策略

### 2.1 合理确定故事内容

幼儿园教育阶段，幼儿的认知能力有待提升，知识体系尚不完整，可能无法全面理解文学故事中蕴含的深

刻思想。基于此，教师在幼儿园教学中使用文学故事时需要合理确定故事主题和内容，确保文学故事与幼儿的实际生活有着一定关联，幼儿可以在分析和思考后理解故事内容、获得能力提升。从适配性原则出发，教师需要保证故事内容与教学主题的一致性，按照幼儿的身心特点和发展水平确定故事内容和展示形式，结合幼儿的学习情况和发展需求选择文学故事教学素材，尽可能发挥文学故事的教学效果<sup>[1]</sup>。

例如，幼儿在家庭中得到了较多的关爱和呵护，使幼儿感受到了家庭的温暖。亲情是幼儿成长过程中十分重要的情感类型，教师可以将亲情作为教学主题，寻找合适的文学故事，在感人至深的文学故事中引导幼儿主动关爱家人，认识到家庭中各个成员的付出。此时，教师可以将《二十四孝》作为教学内容，去除其中不符合现代思想和核心价值观的部分，重点介绍和讲解更加适合幼儿的故事内容。

### 2.2 创新故事讲解方式

文学故事基于文字描述带领学生走入新奇瑰丽的世界。教师在利用文学作品开展幼儿园教学时应当从更加丰富的感官层面刺激幼儿，以较为多样化的方式讲解文学故事，便于幼儿理解故事内容，体会其中蕴含的思想感情。此时，教师可以结合文学故事的背景创建课堂教学情境，缓解教学的严肃感和紧张感，为幼儿带来更加轻松、趣味的学习体验。解读故事情节和人物形象时，教师可以利用信息技术展示故事内容，降低理解难度。

以《馋嘴的老鼠》这一文学故事为例，教师在讲解这一故事内容时可以播放华尔兹音乐，利用诙谐风趣的

音乐增强学生的体验感和代入感，帮助幼儿沉浸在故事背景中。从故事内容出发，教师可以根据故事中出现的要素、情节等展示更加生动形象的画面，使幼儿能够将简单的文字描述转化为实际画面，深化幼儿对文学故事的认识和理解。例如，针对故事中老鼠推着瓜皮船的场景，教师可以使用老鼠模型、玩具船等设置一个布景，或是使用动画演示视频，从视觉和听觉两个角度吸引幼儿的注意力。

### 2.3 充分挖掘故事内涵

文学故事中往往蕴含着较为深刻的思想哲理，对幼儿的思想观念和未来发展起到了指导作用。教师需要在讲解文学故事基本情节和表层含义的基础上带领幼儿分析更加深层次的思想和道理，在最大程度上发挥文学故事的育人价值。除此之外，教师可以在思想意识形态塑造的基础上关注文学故事中蕴含的艺术、科学等元素，从更加全面的角度塑造幼儿的综合能力<sup>[2]</sup>。

以故事《小猴子掰玉米》为例，幼儿在阅读故事后可能因小猴子一无所获的结局感到好笑，教师需要在此基础上带领幼儿深入思考：导致小猴子空手而归的原因究竟是什么？从小猴子身上可以学到什么？这个故事对日常生活有着怎样的借鉴意义？经过分析和思考，幼儿发现在日常生活中应当量力而行，谨慎选择，在行动之前确定基本目标，并向着目标坚定不移地努力奋斗，切忌半途而废、三心二意。教师对文学故事内涵的挖掘提高了教学活动的思想深度，培养了幼儿的思维能力和精神品质。

### 2.4 完善学习评价反馈

完成文学故事的讲解和分析后，教师应当对幼儿的学习结果进行检验和评价，评估幼儿的学习效果，从幼儿的能力提升情况入手，规划后续的文学故事教学工作。

此时，教师可以观察幼儿在文学故事教学中的参与度，检查幼儿对故事的理解程度和相应的情感反应，判断文学故事教学的有效性。另外，教师需要了解幼儿关于文学故事教学这一方式的想法，站在幼儿的角度思考现有教学方法的利弊，打造幼儿更加满意的教学活动。

例如，教师可以在文学故事讲解完成后设计一些问答或游戏活动，以文学故事内容为核心，要求幼儿回答与故事相关的问题，根据幼儿的回答分析理解程度。在此基础上，教师可以利用观察记录和学习档案完成幼儿学习情况的跟踪和评估，使评价结果更加真实、全面。教学活动结束后，教师可以利用剩余时间或休闲时间了解幼儿的想法，从文学故事内容、讲解方式、教学活动、收获感悟等多个角度分享学习感受，在幼儿的想法中寻找教学优化和调整的方向。

### 3 结语

综上所述，教师在使用文学故事开展幼儿园教学时需要科学确定故事内容和主题，以更加新颖和多样化的方式完成故事讲解，确保幼儿能够准确理解文学故事中蕴含的思想感情，在文学故事中获得体会和感悟。在此基础上，教师需要根据幼儿的身心发展特点和素质提升需求深入挖掘故事内涵，培养幼儿的思想意识和核心素质。教师应当做好评价反馈，检查幼儿对文学故事的理解程度，判断幼儿语言表达和思维能力的发展水平，为后续教学工作的进行提供参考。

### 参考文献

- [1] 刘开国. 故事教学法在幼儿园教学中的运用策略探究[J]. 基础教育论坛, 2024, (17): 87-89.
- [2] 陆晓燕. 中华传统美德故事融入幼儿养成教育：内涵、价值与路径[J]. 课堂内外(高中版), 2024, (35): 26-27.